# 

Выходять два раза въ мъсяцъ.

БИСОСЛЕВСВЕВСТВЕВСТВЕВС В Подписка принимается В В Редакціи.

HETETETETETETETETET Цена годовому изданію ось доставною и пересылною пять руб. 50 коп. ရှိတေထာလေလေလာထာတို

ГОДА. (20-й годъ)

## ДБЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Бывшій восинтанникъ духовной саминарін Владиміръ Чекаловъ, по прошенію, 20 декабря м. г. опредъленъ на нсаломщическое мъсто къ церкви села Перовскаго, Канскаго

Священникъ церкви села Ильинскаго, Ачинскаго увзда. Александръ Евтихіевъ, по прошенію, 5 декабря м. г. ченъ на должность эконома и священника Красноярскаго духовнаго училища.

Священникъ церкви села Перовскаго, Канскаго увзда, Игнатій Хруцкій, 18 декабря м. г. переведень на священническое мъсто къ Михапло-Архангельской церкви села Нижне-Ингашевскаго, Канскаго увзда.

Псаломщикъ Красноярскаго Воскресенскаго собора Григорій Кайдаловъ, по прошенію, 23 декабря м. г. перемъщенъ на псиломщическое м'юсто къ Красноярской Всёхъ Святыхъ церкви.

Священникъ церкви села Юксвевскаго, Краспоярскаго увзда, Петръ Подкопаевъ, по прошенію, 21-го декабря м. г. перемвіщенъ на священническое мвсто къ церкви села Ладейскаго того же увзда.

Крестьянинъ Никифоръ Данченко, по прошенію, 23 декабри м. г. назначенъ и. д. псаломщика при Краспоярскомъ Воскресенскомъ соборъ.

Священникъ Никандръ Евтихіевъ, по прошенію, З января с. г. опредъленъ на священническое мъсто къ церкви села Юкстевескаго, Красноярскаго убзда.

Діаконъ Красноярской Всѣхъ Святыхъ церкви Николай Квасницкій, по прошенію, 5 января с. г. рукоположенъ во священника къ церкви села Миндерлинскаго, Красноярскаго уѣзда.

2.

#### Отъ Енисейскаго Епархіальнаго Наблюдателя.

Отъ З янв. с. г. за № 48 Енисейскій Епарх. Училищный Совѣтъ увѣдомилъ меня, что резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евоимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, послѣдовавшей на журналахъ Совѣта, наблюдателями:

а., по Красноярскому уѣзду и по 1-му и 2-му благочиніямъ Канскаго уѣзда назначенъ священникъ о. Сергій Миловскій, и

б., по 1-му и 2-му благочиніямъ Енис. увзда священникъ Усть-Тунгузской церкви о. Алексый Барковъ.

3.

## Вакантныя мѣста.

Священническія:

Ачинскаго увзда, въ с.с. Дербинскомъ, Ильинскомъ и Мало-Улуй-

скомъ; Енисейскаго увзда, въ с. Чунскомъ; Канскаго увзда, въ с с Ивановскомъ и Пировскомъ; Красноярскаго увзда, въ с. Устожскомъ.

#### Діаконскія:

При Енисейской Успенской церкви; Минусинскаго увзда, въ с. с. Аскызскомъ, Никольскомъ, Усть-Абаканскомъ и Усть-Фыркальскомъ.

#### Исаломщическія:

Енисейскаго увзда, въ с. Яланскомъ; Канскаго увзда, въ с. с. Шалаевскомъ, Никольскомъ и Устьянскомъ; Красноярскаго увзда въ с. Березовскомъ; Туруханскаго края въ с. Тазовскомъ, и мѣсто катихизатора въ Ессейскомъ приходв того же края.

## поправка.

Въ № 1 Енисейскихъ Епарх. Вѣдомостей, въ отд. оффиц., ст. 1, на стр. З напечатано: "Здѣсь заносится только то, что еще не описано въ предшествующихъ отчетахъ; въ противномъ случаѣ достаточно сдѣлать только ссылку на соотвѣтствующія мѣста въ прежнихъ отчетахъ." Эта замѣтка относится не ко всему отчету, составляемому по вновь утвержденной программѣ, а къстатъѣ VI и пункту одному: "Строй жизни въ общежитіяхъ."

# ОТДБЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

1.

## Первые шаги.

(Окончаніе).

И такъ, читатель, вотъ тебъ мое пожеланіе въ новую годину: сильнье, энергичные стремись къ свъту и воскресай духомъ; люби своего брата и любовью воскрешай его; если падаешь, то скорье поднимайся: въдь бодро итти къ свътлому будущему несравненно, безконечно лучше, нежели валяться въ грязномъ, но иногда вмъстъ съ тъмъ и пріятномъ, настоящемь; если же падаетъ братъ твой, наклонись къ нему съ любовью и вытащи его изъ грязи. Дълай больше, возможно больше христіанскаго добра, памятуя твердо, что намъ, послъдователямъ Христа, пора, давно пора оставить пагубную привычку носить ко кресту новые и новые гвозди для распинанія нашего Божественнаго Благодътеля. На этомъ я и заканчиваю свои пожеланія и обращаюсь къ повъствованію о тъхъ впечатльніяхъ, какія вынесь я изъ дальньйшаго осмотра современной религіозной жизни, главнымъ образомъ, расколо-сектантской.

Вторая, мной описанная, бесёда имёла весьма большое значеніе какъ для расколо-сектантовъ, такъ и для меня. Первыхъ она заставила сильно призадуматься надъ своимъ положеніемъ. Недовольные результатами этой бесёды, они рёшили оставаться пока нёмыми свидётелями монхъ дальнёйшихъ бесёдъ съ "избранникомъ" Тюринымъ, а затёмъ вызвать изъ Иркутска нёкоего Пуговкина, который, живя еще въ предёлахъ Еписейской губерніи, прослылъ за весьма начитаннаго человёка и хорошаго говоруна. Во мнё же эта бесёда поселила двойственное настроеніе. Я ощущалъ необычайную радость при видё того добра, какое вынесли изъ моихъ бесёдъ, особенно изъ послёдней, православные и колеблющіеся. Но вмёстё съ тёмъ

тяжело и грустно было оглядываться на ту ложь и то лицемъріе, съ какими явились на вторую бестду старообрядцы. Я припоминалъ вопросы, отвъты и поведение старообрядцевъ и все больше и больше приходиль къ тому грустному уб'вжденію, что посл'ядніе бес'вдовали со мной далеко не съ той цёлію, чтобы узнать, гдё истина и гдъ ложь. Видно было, что возраженіями старообрядцевъ руководило чисто мірское побужденіе, человівческое самолюбіе, ни къ чему полезному не ведущее тщеславіе. Задача раскольниковъ сводилась только къ тому, чтобы посрамить миссіонера, или какъ они называли меня, "комиссіонера", доказать ему, что онь "предотеча антихриста", еретикъ, и что, такимъ образомъ, отъ него нельзя ожидать чего-либо порядочнаго, хоть крупицы добраго слова. И воть почему, подъ живымъ впечатлъніемъ последняго собеседованія невольно возникаль вопросъ: стоить ли публичныя бесёды? принесуть ли он'в пользу для старообрядцевъ? бросять ли онв въ душу расколо-сектантовъ хоть одно доброе зерно? не даромъ же существуетъ мнѣніе, поддерживаемое, между прочимъ, даже Церковнымъ Въстникомъ, что публичныя беседы только разжигають страсти, не приносять пользы и даже ведуть за собой часто непоправимый вредъ. Однако, тутъ же я вспомниль женщину, которая заявила, какъ ее "сбивали" въ свою в'вру раскольники и какъ теперь, послъ бесъды, она ръшила твердо стоять въ въръ Православной. Вспомнились и вычитанные изъ книгъ случаи обращенія старообрядцевъ къ Православію, им'ввшіе м'всто посл'в публичныхъ бесівдъ. Н'втъ, малось, такія бесёды пеобходимы; он' не должны прекращаться; болъе того, безъ нихъ совершенно нельзя обойтись такъ же, какъ и священнику, церковному учителю -безъ церковнаго, общественнаго учительства. Я снова пріободрился и рішилъ предложить върующимъ сердцамь еще нъсколько собесъдованій, еще рядъ проповъдей объ истинной христіанской правдъ.

Въ слъдующіе за 24 ноября дни получалъ одно за другимъ весьма отрадныя сообщенія о томъ, что православные до-

вольны бесвдами и ихъ результатами. Это обстоятельство сообщало мив еще больше бодрости духа и даже поднимало физическое самочувствіе, нісколько упавшее послів горячей и крайне утомительной бесвды, которую пришлось вести въ душной, жаркой какъ почти баня, залів. Съ бодрымъ духомъ и радостно настроенной душой я встрівтиль день третьей бесвіды—воскресенье 1-го декабря. Я рівшиль выяснить всю неправоту безпоповіщинскаго мудрованія о воцарившемся уже въ мірів антихристів, ученіе о которомъ составляеть самый главный пункть раскольнической доктрины и такимъ образомъ дать православнымъ понять, на какомъ зыбкомъ основаніи держится все зданіе раскольнической мудрости.

Какъ уже сказано мной, старообрядцы на бесёду 1 дек. не явились съ своими возраженіями. Пришелъ сначала только одинъ Тюринъ. Предъ бесёдой онъ много говорилъ о томъ, что "старовъры" пусть лучше и не выступаютъ для того, чтобы доказать пришествіе антихриста, какъ уже совершившійся фактъ.

— Я вамъ говорю, кричалъ "избранникъ" въ комнатъ и корридоръ, прилегающихъ къ залъ собесъдованій, такъ, что на его крикъ обратила вниманіе публика, собравшаяся въ залъ,—я вамъ говорю, что пусть старообрядцы разобьютъ хоть лобъ объ стъпу, а пришествія антихриста не докажуть, ничего не докажуть вамъ. Давайте вотъ лучше спорить на счетъ Церкви; вотъ это мы и они докажемъ вамъ, что есть Церковь и какая у васъ Церковь.

Посовътовавшись съ о. ректоромъ, я заявилъ, что уступить объявленной въ афишъ темы я не могу, такъ какъ православная публика собралась слушать бесъду объ антихристъ и въ настоящее время заинтересована именно этимъ вопросомъ. Такъ какъ Тюринъ не соглашался бесъдовать объ этомъ предметъ, то я послъ обычнаго молитвословія обратился къ публикъ сначала съ краткимъ заявленіемъ о томъ, что старообрядцы не ръшились выступить съ своими возраженіями и что это имъетъ смыслъ позорнаго отступленія и нежеланія знать правду, а потомъ повелъ

рѣчь о православномъ ученіи и раскольническихъ заблужденіяхъ относительно пришествія антихриста, времени его явленія и лица его. Вдругъ изъ толпы выдълился одинъ старообрядецъ, по фамиліи Өеофилактовъ, по убъжденію поповецъ, но вмъсть съ тьмъ придерживающійся и ніжоторых в пунктов в ученія безпоповщинскаго, и сталь возражать. Өеофилактовъ изъ колеблющихся. Раньше онъ обращался къ духовнымъ нашимъ съ разными религіозными вопросами; бываль у канедральнаго г. Красноярска протоіерея, о. Димитрія Вологодскаго, по словамъ котораго Өеофилактовъ принадлежить къ лицамъ, дъйствительно ищущимъ правду. Узнать эту правду и явился онъ на настоящую бестду. Однако возражать Өеофилактову долго не пришлось. Въ бесъду вмѣшался Тюринъ, который, заявивъ предъ беседой, что ученія старообрядцевъ онъ не признаетъ, теперь началъ поддерживать это ученіе и возражать мнв. Въ числь другихъ пріемовъ полемики съ моими возражателями я прибъгъ къ указанію тъхъ противоръчій, которыя заключаются въ разныхъ старопечатныхъ книгахъ въ тъхъ ихъ мъстахъ, которыя трактують объ антихристъ. На всв вопросы Өеофилактова и Тюрина мной даны были соотвътствующія замівчанія.

Во время той же бесѣды на экстраду взошелъ одинъ молоканинъ, заявилъ мнѣ, что онъ за молоканство сосланъ въ Сибирь и просилъ тутъ же дать ему разъясненіе нѣкоторыхъ мѣстъ изъ Свящ. Писанія Новаго Завѣта. Во время обдумыванія отвѣта моими главными совопросниками я занимался выясненіемъ текстовъ молоканину. На всѣ мои слова онъ отвѣчалъ однимъ неизмѣннымъ: "спаси васъ, Господи"! Мнѣ почему то показалось, что молоканинъ изъ людей хорошей христіанской жизни и человѣкъ прекрасно настроенный. Но — увы! — мои симпатіи къ молоканину въ скоромъ времени должны были охладиться и совершенно погаснуть, о чемъ и будетъ сказано ниже.

Бесъда объ антихристъ длилась три часа безъ всякаго перерыва и закончилась полнымъ убъжденіемъ публики въ томь, что

старообрядцы объ антихристь мыслять совершенно неправо, и что, напротивь, ученіе Православной Церкви вполнь согласно съ словомъ Божіимъ, какъ Писаніемъ, такъ и Преданіемъ. Посль, бесьды меня ожидало новое утьшеніе. Въ газеть "Енисей" за то же 1 ч. декабря появилась замьтка о бесьдь 24 ноября, причемъ газета не обощла молчаніемъ и случая съ привозомъ Тихвинской иконы Божіей Матери, замьтивъ, что раскольники были "изобличены во лжи". Безпристрастная замьтка "Енисея" убъдила меня въ томъ, что свътская печать не всегда ищеть одно дурное въ миссіонерахъ и находить иногда посльднихъ людьми истины и правды. О, если бы эта печать поступала такъ всегда! сколько бы пользы для дъла св. Церкви она могла принести!

Настроеніе посл'є третьей бесёды у меня было прекрасное. Я радовался тому, что истина все больше и больше проясняется предъ моими слушателями, среди которыхъ, насколько мне изв'єстно, были лица, или безразлично относящіяся къ миссіонерскому д'влу, или даже отрицательно и насм'єшливо слушавшія споры о "такихъ ничтожныхъ вещахъ", какъ сложеніе перстовъ, сугубая аллилуіа и т. п. Но радость моя была, какъ оказалось вскорѣ, по меньшей мѣрѣ преждевременна. Д'єло заключается въ слѣдующемъ.

Дня черезъ два Его Преосвященство, Преосвященнъйшій Владыка Евенмій прислаль за мной посыльнаго съ тъмъ, чтобы я явился къ нему въ этотъ же день. Являюсь. Владыка вручаетъ мнѣ листъ бумаги, на которомъ рукой опытнаго писаки (хотя и съ грамматическими ошибками и по мѣстамъ приспособительно къ простонародному языку) было начертано прошеніе ко Владыкѣ, которое, въ виду его важности для характеристики нашихъ сектантовъ, и привожу въ буквальномъ видѣ: "Его Преосвященству, Господину Енисейскому и Красноярскому Епископу. Проситъ Матвъй Семеновъ Черемискинъ. Съ начала открытія духовно-религіозныхъ бѣсѣдъ, я всякій разъ входилъ въ бѣсѣды, дабы выслушать состязанія г. Миссіонера со старообрядцами, да и желалъ

войдти въ сужденіе, какъ со старообрядцами такъ равно и съ г. Миссіонеромъ о многихъ вопросахъ, сказанныхъ въ Новомъ Завѣтѣ св. Евангелія, дабы г. Миссіонеръ выяснилъ мнѣ о непонимающихъ мною сказаніяхъ св. Евангилистовъ; но всѣгда былъ отклоненъ со сторсны г. Миссіонера, до слѣдующей бѣсѣды, теряясь въ надѣждѣ на будущее, я рѣшился утрудить Особу Вашего Преосвященства всѣпокорнѣйшей просьбой, благословить меня Вашимъ распоряженіемъ, дабы я 8 сего Декабря былъ допущенъ, быть въ бѣсѣдѣ съ г. Миссіонеромъ. Начто и ожидаю Вашего Преосвященнѣйшаго распоряженія о допущеніи меня 8 числа быть въ бѣсѣдѣ съ г. миссіонеромъ именно 8 сего декабря въ бытность мою на бѣсѣдѣ. г. Красноярскъ въ томъ и подписуюсъ".

Прошеніе было отправлено на имя Владыки почтой. На этотъ фактъ прошу читателя обратить особенное вниманіе въ виду его особой важности.

Когда бумага была прочитана мной предъ Владыкой, Его Преосвященство ужасно возмутился поведеніемъ писавшаго. Да и нельзя было не возмущаться.

— Что же это такое? говориль Владыка, видимо волнуясь. Вѣдь это клевета, наглый обманъ! Вѣдь я самъ присутствовалъ на бесѣдахъ и ничего подобнаго тому, что здѣсь написано, не слыхалъ, не видаль и не замѣчаль. Вѣдь это — подвохъ, наглая клевета. И нашелъ же путь ко мнѣ съ этой клеветой... Лично не явился съ просьбой: зналъ, что я его тутъ же изобличу во лжи; почтой послалъ. Ну, искатели истины...

Владыка поставиль мив вопросъ, не знаю ли этого просителя. Я сказаль, что, быть можеть, этотъ Черемискинъ и есть тотъ молоканинъ, который ставилъ мнв вопросы на послъдней бесъдъ, но что я не знаю, какова фамилія этого молоканина. Владыка ръшилъ все-таки узнать личность просителя, которая и обнаружилась въ слъдующее воскресенье, 8 декабря. Предположеніе мое на счетъ просителя оправдалось.

8 декабря состоялась четвертая бесёда. Такъ какъ Тюринъ и Өеофилактовъ просили поговорить съ ними о томъ, что такое Церковь, то вопросъ о ней и былъ поставленъ темой бесёды 8 числа. Предъ собесёдованіемъ я увидёлъ среди собравшейся публики и молоканина—моего совопросника 1 декабря. Спросилъ его фамилію; оказалось, что фамилія молоканина Черемискинъ и что онъ живетъ въ селъ Съдельниковъ, Красноярскаго уъзда.

- Писали вы бумагу на меня Владыкъ́? обратился я къ нему съ дальнъ́йшимъ вопросомъ.
- Да, говоритъ, писалъ.
- Считаете вы себя послѣдователемъ Христа?
- -- Считаю.
- Но въдь Христосъ запретилъ клевету. Какъ же высчитая себя христіаниномъ, позволяете себъ клеветать на человъка?
  - Да это я такъ... да и прошение не самъ я писалъ...
  - -- Грфшно, грфшно такъ поступать, -- замфтилъ я.
  - Я больше не буду. Спаси васъ, Господи!

Судите же сами, читатели, послѣ этого, сколько пустосвятства у нашихъ пресловутыхъ "истинныхъ христіанъ", — какъ любятъ называть себя наши молокане, — и насколько справедливы ихъ замѣчанія и длинныя разглагольствованія о томъ, что они "исполняютъ весь законъ Христовъ". О, фарисеи и лицемѣры, снова скажу вамъ, мнимые праведники, — горе, великое горе ожидаетъ васъ!

Предъ бесѣдой Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Евоимій снова сказаль рѣчь, давъ понятіе объ истинной Церкви Христовой и раскрывъ на основаніи Свящ. Писанія и Свяш. Преданія мысль о томъ, какое несчастіе для человѣка составляетъ жизнь внѣ ограды церковной. Я съ своей стороны указалъ существенные признаки Церкви Христовой и затѣмъ вступилъ въ собесѣдованіе. Возражалъ сначала Тюринъ. Свою рѣчь онъ предварилъ слѣдующими двумя вопросами: 1) "ничего мнѣ

сдълають, если я буду обличать вашу Россійскую Церковь"? 2) "согласенъ ли миссіонеръ начать раскрытіе ученія о Церкви съ ветхозавътныхъ свидътельствъ"? На оба вопроса я далъ утвердительные отвъты. Тюринъ раскрыль Ветхій Завътъ и началь читать..., но только совершенно не относящееся къ делу, путаясь при этомъ въ своихъ замъчаніяхъ по поводу текста и впадая въ такія нел'япости и противорічія, что среди публики послышался легкій см'яхъ. Остановивъ собес'вдника, я попросилъ его 1) дать мив свое понятіе о Церкви и 2) привести изъ Ветхаго Завъта мъсто, относящееся къ вопросу о Церкви, указавъ при этомъ на книгу пророка Исаіи. Сколько я не настаиваль сначала на одномъ, потомъ на другомъ требованіи, Тюринъ упорно отмалчивался, попросивъ наконецъ меня читать о Церкви изъ Четвероевангелія. Разъясняя текстъ за текстомъ, я дошель до Еванг. Іоанна, 2 гл., 12-21. Тюринъ послѣ монхъ замѣчаній взглянулъ торжествующе на публику и разразился горячимъ обличениемъ по адресу современнаго русскаго духовенства, доказывая, что оно по своему поведеню заслуживаетъ изгнанія изъ Церкви подобно воламъ, которые были изгнаны изъ храма Герусалимскаго Гисусомъ Христомъ и подъ которыми разумветъ недостойныхъ пастырей Блаж. Өеофилактъ. Я постарался съ своей стороны изобличить ложь Тюрина о православномъ духовенствъ, затъмъ на основаніи церковныхъ каноновъ и свидітельствъ старопечатныхъ книгъ, въ частности Благовъстника блаж. Өеофилакта доказать, что изгонять пастырей изъ Церкви можеть только самъ Христосъ и созданная Имъ Церковная власть, и что пока священникъ не запрещенъ и не удаленъ изъ Церкви, пасомые должны принимать отъ него тайны церковныя, какъ бы онъ ни былъ гръшенъ. Тюринъ замолчалъ, сълъ на стулъ во время моихъ разъясненій и сталь пересм'виваться съ изв'встнымъ уже читателю старообрядцемъ Орловымъ, заключая по временамъ его въ свои объятія. Послѣ бесѣды оказалось, что Тюринъ былъ "подъ хмѣлькомъ" ради, въроятно, "храбрости и смълости." Такъ передавали

мив мои воспитанники, находившіеся на эстрадв вблизи Тюрина.

Затьмъ выступилъ съ своими возраженіями Өеофилактовъ, который въ сущности не сказалъ ничего новаго сравнительно съ Тюринымъ. Чувствуя подъ собой слабую почву, онъ началъ обличать меня въ томъ, что я—еретикъ, такъ какъ я, по его мнѣнію, отвергаю христіанскій постъ. Это онъ вывелъ изъ того, что я оправдывалъ употребленіе скоромной пищи больными въ постъ на основаніи 69 ап. правила. Я выяснилъ настоящій смыслъ моего пониманія этого церковнаго канона.

Замѣчательно, что во время бесѣды нѣсколько разъ выступаль безпоповецъ Конопатчиковъ, такъ энергично на 2-ой бесѣдѣ стоявшій на двуперстіе, а теперь подтверждавшій мои слова на счеть необходимости въ Церкви священной іерархін въ полномъ составѣ. Привлекъ мое вниманіе и еще одинъ фактъ. Не смотря на то, что предъ третьей бесѣдой Тюринъ во всеуслышаніе заявляль о несостоятельности безпоповщинскаго ученія объ антихристѣ, теперь, предъ четвертой бесѣдой такой безпоповецъ, какъ Жаровъ, напутствовалъ Тюрина на бесѣду своими пожеланіями, чтобы онъ, Тюринъ, получше "раздѣлалъ" меня. Предоставляю читателю самому сдѣлать выводы изъ указанныхъ фактовъ.

Помимо православной публики, получившей доступъ въ залу бесъдъ, за тъснотой помъщенія, по билетамъ (555), на четвертой бесъдъ было много старообрядцевъ изъ самаго Красноярска и окружающихъ селъ.

Слъдующую бесъду со мной ръшилъ вести поповецъ Өеофилактовъ, высказавъ желаніе, чтобы я выяснилъ ему смыслъ клятвъ Большого Московскаго собора 1667 г.

Послѣ бесѣды я обратился къ публикѣ съ краткой рѣчью, въ которой просилъ ее возможно больше заниматься вопросами вѣры и жизни, обращаться ко мвѣ и приходить на мою квартиру для религіозныхъ бесѣдъ по четвергамъ, посѣщать читальню Братства Рождества Пресвятыя Богородицы и читать тамъ книж-

ки, говорящія намъ о Богѣ и истинной христіанской жизни. Публика, насколько было замѣтно, ушла и сь этой бесѣды удовлетворенная видѣннымъ здѣсь и слышаннымъ.

Черезъ нѣсколько дней приходилъ ко мнѣ Өеофилактовъ и бесѣдовалъ со мной по разнымъ вопросамъ, касающимся Австрійской лже-іерархіи. Съ нѣкоторыми пунктами моими соглашался, но никакъ не могъ признать, чтобы Онуфрій, разсказавшій намъ исторію чинопріема лжеепископа Амвросія, могъ заслуживать довѣрія какъ безпристрастный повѣствователь.

15 декабря состоялась послъдняя въ 1902 г. бесъда. На бесъдъ было до 650 посътителей, пущенныхъ въ залу по билетамъ, отчасти и безъ билетовъ. Не имъвшіе билетовъ, стоя у входа въ залу, заявляли, что они "готовы хоть рубль отдать, лишь бы ихъ пропустили на бесъду". Съ разръшенія о, ректора доступъ въ залу получили всъ, желавщіе слушать собесъдованіе.

Старообрядцы на пятой бесъдъ окончательно потеряли почву, такъ что Өеофилактовъ началъ уже упрекать меня только въ томъ, что я много говорю и какъ то "особенно слова Писанія выворачиваю", и что отсюда онъ заключаетъ, что я учился въ какомъ либо учебномъ заведеніи.

— Въ гимназіи, должно подагать, — сдівлаль вслухъ предположеніе Конопатчиковъ.

Часто на бесъдъ старообрядцы обращались и къ "зачитыванью" и къ "заговариванью" меня, но всегда были мной останавливаемы и получали съ моей стороны предложение говорить только относящееся къ дълу. Старообрядцы настолько въ концъ концовъ пошли на отступление, что одинъ изъ прибывшихъ изъ села раскольникъ заявилъ о своемъ нежелани слушатъ дальнъйщую ръчь о клятвахъ собора "не ради васъ, миссіонера", — какъ сказалъ онъ, "а ради вотъ его", и при этомъ показалъ на Өеофилактова. Затъмъ раскольникъ надълъ шубу свою, лежавшую на эстрадъ, и ушелъ съ бесъды.

По окончаніи собестдованія я благодариль публику за то,

что она такъ ревностно посъщала мои бесъды, и указаль на то, что такое внимательное отношение къ религиознымъ вопросамъ доказываетъ наличность искры Божией въ душахъ посътителей. Въ заключение высказалъ желание, чтобы эта искра разгорълась въ жаркое пламя и освътила собой окружающий насъ мракъ невъжества и невърія. Публика съ своей стороны словесно выражала сочувствие къ бесъдамъ.

Не могу обойти молчаніемъ одного весьма прискорбнаго факта, имѣвшаго мѣсто на послѣдней бесѣдѣ. Одинъ изъ посѣтителей, прерывая мою рѣчь, закричалъ самымъ неистовымъ образомъ, кидаясь съ кулаками къ эстрадѣ:

— Это что же за бесъда! У васъ лампада не горитъ, лампада не горитъ!

Я попросиль его замолчать. О. ректоръ при этомъ заявилъ крикуну, что лампада горъла, но что сейчасъ только погасла. Однако расходившійся "ревнитель благочестія" не унимался и продолжаль кричать. Въ толив послышались голоса, обращенные ко мив:

— Дозвольте намъ на кулакахъ его вынести!

Пришлось успокаивать православныхъ и пригласить жандарма для удаленія буяна. Бесъда, прерванная на нъсколько минутъ, продолжалась затъмъ обычнымъ порядкомъ.

Такъ закончились первыя Красноярскія бесѣды. Бесѣдой 15 декабря я и закончилъ бы описаніе "первыхъ шаговъ", еслибы я не имѣлъ желанія еще разъ оглянуться на пройденный путь.

Еще и теперь, спустя почти мѣсяцъ послѣ заключительной бесѣды, въ моихъ ушахъ раздаются неистовые и лицемѣрные голоса. Боже, какая дикость понятій живетъ тамъ, за предѣлами Твоей Св. Церкви, вѣрной хранительницы Твоей святой истины! Какая твердая и высокая стѣна раздѣляетъ тѣхъ, которые вѣруютъ въ одного и того же Христа! Сколько же, сколько силъ требуется для того, чтобы искоренить эту дикость, уничтожить эгу стѣну! Если тебѣ, читатель, недостаточно тобой уже прочитаннаго

для того, чтобы убъдиться въ правотъ моего заключительнаго слова, то вотъ тебъ образець того, какъ наши расколо-сектанты понимають слово Божіе. На одной изъ беседь Тюринь открыль 1 Іоанн. 2, 22 и заявиль, что Св. Іоаннъ Богословъ не признаетъ Інсуса Христомъ. Сколько я не старался изобличить его, мои старанія не повели къ желаннымъ результатамъ. Да, много работы требуется, много силь необходимо намь, работающимъ на нивъ Христовой. Духомъ горъть тъмъ болъе нужно, что насъ всъхъ, какъ не разъ мив приходилось слышать и отъ православныхъ, и отъ сектантовъ, обвиняють въ ничего недъланіи, въ спячкъ, въ безпробудномъ снъ, апатіи... Обвиненіе не безъ правды, какъ и "дымъ не безъ огня". Будемъ же всъми силами стремиться къ тому, чтобы насъ не только не проклинали, а напротивъ благословляли. Кто бы ты ни быль, священникъ ли, или мірянинь, но разъ ты приставленъ ко Христову дълу, помни однажды навсегда: поругаемъ не бываетъ"; и еще: "проклять всякъ, творяй діло Божіе съ небреженіемъ". Избави насъ, Господи, отъ этой страшной клятвы! Дай лучше намъ силу и крѣпость для борьбы со врагами Твоей Церкви, чтобы и мы имъли возможность отирать слезы Ея о погнбающихъ въ мор'я нев'ярія Ея возлюбленныхъ дътяхъ.

Миссіонеръ А. Платоновъ.

1903 г. 9 января.

# Пятидесятильтнее служение въ священномъ сань священника о. Іоанна Подгорбунскаго.

16 ноября 1902 года исполнилось пятидесятилѣтіе служенія въ священномъ санѣ о. Іоанна Подгорбунска-го, священника села Шалаболинскаго.

16 ноября 1852 года, 22 лѣтъ отъ роду, по окончаніи курса въ Иркутской Духовной Семинаріи о. Іоаннъ быль рукоположенъ, въ градо-Томской Богояв.

ленской церкви, во священника къ Петропавловской церкви села Ужурскаго, Ачинскаго уфзда. Чрезъ годъ былъ переведенъ къ Троицкой церкви села Шалаболинскаго, глѣ и священствоваль до 1894 года. Въ Іюнѣ мѣсяцѣ 1894 года, по своему желанію и прошенію, быль уволень за штать. Въ приходъ среди своихъ насомыхъ, юбиляръ, какъ исполнительный и смиренный пастырь, пользовался дов'тріемъ и любовью. Жители прихода Шалаболинскаго до настоящаго времени сердечно, съ молитвою вспоминають своего уважаемаго наставника. Воспитанникъ Иркутской Семинаріи 50-хъ годовъ, одноклассникъ извѣстнаго историка Щапова, о. Іоаннъ много интересныхъ свъдиній хранить въ памяти о давно-минувшихъ годахъ. (О Щаповъ, напр., передаетъ, что товарищи звали его "Столпникомъ" за то, что онъ у конторки, гдъ, стоя на ногахъ, онъ всегда занимался, оставилъ слъды-углубленія въ полу отъ каблуковъ; что наставники спрашивали Щапова только тогда, когда нужно было решить какойлибо вопросъ, неразрѣшимый для его товарищей; что онъ былъ съ виду угрюмъ и серьезенъ и всегда занятъ чтеніемъ книгь и журналовъ, и т. д.).

Скромный юбилей о. Іоанна быль отпраздновань дѣтьми и родными юбиляра въ селѣ Казанцевскомъ. Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Евоимія, совершены были всенощное бдѣніе, Божественная литургія и молебенъ сладчайшему Іисусу. Службу совершали соборне: юбиляръ, три его сына священники и др.

Были говорены ръчи и привътствія съ поднесеніемъ Св. Иконы Господа Вседержителя.

Милостивый нашь Архипастырь, Преосвященнъйшій Евеимій, привътствоваль юбиляра телеграммою въ слъдующихь милостивыхь словахь: "Благословляю совершить торжественное Богослуженіе въ юбилейный день заштатнаго священника Подгорбунскаго, прошу передать старцу-юбиляру, что и я привътствую его съ пятидесятилътіемъ священства, призывая на него Божіе благословеніе."

Отрадно было видъть бодраго еще старца взволнованнаго и умиленнаго. Полувъковой пастырскій путь ясно представлялся его умнымъ очамъ. Назидательно было услышать и его вдохновенныя рачи въ отвать на обращенныя къ нему привътствія и благожеланія: "Благодарю, славлю и превозношу вседътельный твой промыслъ тріипостаснаго Божества въ нераздѣльной Троицъ, что Ты, милосердуя о родъ человъческомъ, не взирая на мой бренный составъ и сдабый сосудъ, избралъ меня наитіемъ Всесвятаго Твоего Духа, посвятиль въ санъ священства, предоставивъ право совершать безкровную жертву и быть пастыремъ твоихъ словесныхъ овець. А что все такъ сбылось надъ мною, то сбылось это по твоему-же предувѣдѣнію и совѣту: "Ихъ-же бо предъувѣде, тѣхъ и предустави." Да возрадуется душа моя о Господъ, благодъявшемъ мнъ во вся дни живота моего. Да сподобить Господь въ непорочности соблюсти себя въ остальные дни жизни старческой и получить христіанскую кончину безбол ізненную, непостыдную и мирную." Да ниспошлеть-же Господь Богь всемилостивый

достойному достойное. Да пожнеть сѣятель плоды трудовъ своихъ и вънынѣшнемъ вѣкѣ, а наипаче въ жизни Г. Минусинскъ.

Свящ. И. П....iй.

## ЖУРНАЛЫ

XXXII обще-епархіальнаго сътада духовенства Енисейской епархіи 1902 г.

## ЖУРНАЛЪ № 1, отъ 2 декабря 1902 года.

ХХХІІ съвздъ духовенства Енисейской епархіи, собравшись сего числа въ количествъ четырнадцати (14) депутатовъ на засъданіе, посредствомъ закрытой баллотировки, большинствомъ голосовъ избралъ на должность предсъдателя съвзда священника Александра Брилліантова, а дълопроизводителемъ священника Андрея Яхонтова. Журналъ сей представить на благоусмотръніе Его Преосвященства Преосвященвъйтаго Евоимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго.

На семъ журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Евенмія, отъ 2 декабря 1902 г. за № 3365: "Утверждается. Призываю Божіе благословеніе на занятія съѣзда духовенства".

## ЖУРНАЛЪ № 2, отъ 4 декабря 1902 года.

ХХХІІ общеенархіальный съвздъ духовенства Енисейской епархіи слушаль: журналь временнаго Ревизіоннаго Комитета, отъ 23 ноября 1902 года, по обревизованію приходо-расходныхъ книгъ и отчета за 1901 годъ по содержанію Красноярскаго духовнаго училища. С правка: Изъ журнала Комитета видно, что книги ведены по установленной формъ, шнуръ, печать и листы цълы. Отчеть составленъ правильно. На содержаніе училища въ 1901 г. поступило: остатка отъ 1900 года 12,011 р. 82 к., епархіальныхъ суммъ 45406 р. 35 к. и штатныхъ 9899 р. 76 к., а всего 67317 р. 93 к. Израсходовано въ 1901 году

въ счетъ штатныхъ суммъ 10001 р. 50 к., въ счетъ епархіальныхъ 51165 р. 14 к., всего 61166 р. 64 к.; въ остаткъ къ 1902 году 6151 р. 29 к. Противъ смътнаго назначенія перерасходовъ не было. Журналъ Ревизіоннаго Комитета составленъ обстоятельно. Съъздъ по с тановиль: Журналъ сей съ заключеніемъ Ревизіоннаго Комитета представить на благоусмотръніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На семъ журналъ послъдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Евеимія, отъ 5 декабря 1902 г за № 3422: "Утверждается".

#### ЖУРНАЛЪ № 3, отъ 4 декабря 1902 года.

ХХХІІ съёздъ духовенства Енисейской епархіи слушали журналъ Временно-ревигіоннаго Комитета, отъ 30 апръля 1902 года по обревизованію приходо-расходныхъ книгъ и отчетовъ 1900-й годъ со всёми относящимися къ нимъ документами по содержанію Красноярскаго духовнаго училища. Справка: 1) Изъ журнала Комитета видно, что книги ведены по формъ, установленной закономъ, шнуръ, печать и листы цълы, отчетъ составленъ правильно. 2) На содержание училища въ 1900 году поступило остатка отъ 1899 года двадцать одна тысяча пятьсотъ двадцать семь рублей тридцать пять копеекъ [21527 р. 35 к.); въ 1900 году поступило епархіальныхъ суммъ тридцать девять тысячь двъсти семьдесять четыре рубля сорокъ пять копеекъ (39274 р. 45 к.) и штатныхъ девять тысячъ сто сорокъ цять рублей тридцать восемь копеекъ (9145 р. 38 к.], а всего съ остаточными шестьдесять девять тысячь девятьсоть сорокъ семь рублей восемнадцать копеекъ (69947 р. 18 к). Въ 1900 году израсходовано счеть штатныхъ суммъ девять тысячъ ВЪ сто восемьдесять четыре рубля шестьдесять восемь копеекъ (9184 р. 68 к.), въ счетъ епархіальныхъ сорокъ восемь тысячъ пятьсогъ восемьдесять четыре рубля три копейки [48584 р. 3 к.) и

отпибочно выписанных в въ расходъ сто шесть десятъ шесть рублей шесть десять три копейки (166 р. 63 к.], а всего израсходовано пять десять семь тысячъ девятьсотъ тридцать пять рублей тридцать четыре копейки (57935 р. 34 к.). Къ 1 января 1901 осталось двѣнадцать тысячъ одиннадцать рублей восемьдесятъ двѣ копейки (12011 р. 82 к). Перерасходованій противъ смѣтнаго назначенія не было. Постановили: журналъ сей съ заключеніемъ Ревизіоннаго Комитета представить на Архипастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

На семъ журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвящ. Евенмія, отъ 5 декабря 1902 г. за № 3023: "Утверждается".

#### ЖУРНАЛЪ № 4, отъ 4 декабря 1902 года.

ХХХІІ съѣздъ духовенства Енисейской епархіи на основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 3—17 ноября 1882 года за № 2344, разсуждалъ объ образованіи ревизіоннаго комитета для повѣрки экономической отчетности по Красноярской духовной семинаріи, мужскому духовному училищу и епархіальному женскому училищу. И о с та но в и л ъ: Избрать вневь въ члены ревизіоннаго комитета Протоіерея градо-Красноярской Покровской церкви Іоанна Рождественскаго и священниковъ: села Березовскаго Гавріила Силина и села Торгашинскаго Петра Торопова. Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На семъ журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евенмія, отъ 5 декабря 1902 года за № 3424: "Утверждается".

ЖУРНАЛЪ № 5, отъ 4 декабря 1902 года.

XXXII съвздъ духовенства Енисейской епархіи имвль суж-

деніе объизбраніи эконома и священника домовой церкви Красноярскаго духовнаго училища.

Справка: Въжурналъ правленія Красноярскаго духовнаго училища, отъ 19 поября 1902 г. № 36, прописано: шали: ст. 1) резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Евенмія, отъ 11 ноября сего года № 3123, послѣдовавшую на прошеніи священника Александра Евтихіева, отъ 7 ноября: "Покорнъйше прошу Ваше Преосвященство опредълить меня на вакантную должность эконома и священника при церкви Красноярскаго духовнаго училища, гдъ исполненіемъ обязанностей надъюсь удовлетворить требованію будущаго начальства". Справка: 1) Должности священника при домовой училищной церкви и эконома училища состоять вакантными. 2) Въ число вопросовъ, подлежащихъ обсужденію им'тющаго быть съвзда духовенства Еписейской епархіи, правленіємъ училища включень вопрось объ избраніи эконома училища и священника домовой училищной церкви. О пред влили: Почтительнвите доложить Его Преосвященству, Преосвященнъйшему Евенмію, что училищное правленіе имъеть неотложную нужду въ скоръйшемъ замъщени должности священника домовой училищной церкви и что къ опредъленію ника Александра Евтихіева на вакантную должность эконома училища и священника училищной церкви, со стороны препятствія не имфется". На семъ журналь посльдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Евеимія, отъ ноября 1902 года № 3322: "Такъ какъ изъ выведенной семъ журналъ справки видно, что вопросъ объ избраніи эконома училища и священника училищной церкви включенъ въ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію имѣющаго быть 2 декабря събзда духовенства, то передать это дело на обсуждение онаго съвзда". Съвздъ постановилъ: Избрать священника Александра Евтихіева на должность эконома и священника въ духовучилище съ вознаграждениемъ ему за священно-служение 300 руб. и по должности эконома 300 же рублей, всего, слъдовательно, 600 руб., съ вычетомъ изъ нихъ за квартиру и содержаніе 60 рублей, какъ постановлено XXXI съѣздомъ въ журналѣ № 13 отъ 1 декабря 1901 года.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На семъ журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евенмія, отъ 5 декабря 1902 года за № 3425: "Утверждается".

#### ЖУРНАЛЪ № 6, отъ 4 декабря 1902 года.

ХХХІІ съвздъ духовенства Енисейской епархіи слушаль вопросъ, предложенный правленіемъ Красноярской духовной семинаріи объ ежегодномъ отпускѣ отъ 150 до 200 руб. на жалованье учителю музыки и единовременномъ отпускѣ 277 рублей на пріобрѣтеніе музыкальныхъ инструментовъ и нотъ, а именно: фисгармоніи 150 рублей, віолончели 25 руб., шести скрипокъ, по 12 р. каждая, 72 руб. и нотъ на 30 руб., итого 27 рублей. Поста нови лъ: Въ видахъ значительности новыхъ расходовъ, имѣющихъ потребоваться на самыя насущныя потребности духовно-учебныхъ заведеній въ текущемъ году, въ отпускѣ просимыхъ правленіемъ семинаріи средствъ на жалованье учителю музыки н заведеніе музыкальныхъ инструментовъ отказать; духовенство епархіи при первой возможности само озаботится удовлетвореніемъ этой нужды семинаріи.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства, Преосвященвѣйшаго Евеимія, отъ 5 декабря 1902 г. № 3426: "Утверждается".

### ЖУРНАЛЪ № 7, отъ 4 декабря 1902 года.

XXXII съъздъ духовенства Енисейской епархіи слушаль журналы временнаго ревизіоннаго Комитета, отъ 25 апръля 1902

года, по обревизованію приходо-расходныхъ книгъ и отчета содержанію епархізльнаго женскаго училища за 1900 годъ. Справка: 1) XXXI-й съвздъ духовенства журналомъ № 5 постановиль: Отчеть за 1900 годь съ принадлежащими пему документами, какъ надлежаще не обревизованный, препроводить въ ревизіонный Комитетъ для провірки его и просить, по обревизованіи, журналь свой вм'вств сь документами представить будущему съвзду. 2) Изъ журнала Комитета, отъ 25 апреля 1902 года, видно, что приходо-расходная книга на 1900 годъ выдана Его Преосвященствомъ, Преосвященнъйшимъ Евепміемъ, на 250 листахъ, шнуръ, печать и листы въ книгв целы; книга ведена по узаконенной формъ, статьи прихода и расхода записывались своевременно, къмъ слъдуетъ подписаны и ежемъсячно свидътельствовались членами Совъта училища и начальницей онаго; поправокъ и подчистокъ въ словахъ и цыфрахъ не замъчено. Остаткомъ отъ 1899 года поступило 4014 р. 25<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. Въ 1900 году поступило на приходъ 19.769 р. 32 к. Всего съ остаточными 23.873 р. 571/, к. Израсходовано въ теченіе 1900 года 21.180 р. 901/, к. Осталось къ 1901 году 2692 р. 67 к. Отчетъ по содержанію училища составленъ правильно. 3) XXXII съвздомъ усмотрвно, что Совътомъ училища актовъ о состояніи архива и библютеки училища въ 1900 году, каковые необходимо было имъть Комитету для повърки наличности ихъ, представлено не было. Съвздъ постановилъ: Журналь сей съ заключеніемъ Ревизіоннаго Комитета представить на благоусмотръніе и утверждение Его Преосвященства и просить Его рекомендовать Совъту женскаго епархіальнаго училища представлять ежегодно Ревизіонному Комитету акты о состояніи библіотеки и архива училища.

На семъ журналъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Евенмія, отъ 5 декабря 1902 года за № 3427: "Утверждается. Предлагаю Совъту епархіальнаго женскаго училища на будущее время представлять ежегодно

Ревизіонному Комитету акты о состояніи библіотеки и архива училища".

ЖУРНАЛЪ № 8, отъ 7 декабря 1902 года.

ХХХІІ съвздъ духовенства Енисейской епархіи слушаль журналы временнаго Ревизіоннаго Комитета, отъ 1 ноября 1902 года, по обревизованію прихово-расходных в книгь и отчета по содержанію епархіальнаго женскаго училища за 1901 годъ. С правка: 1) Изъ журнала Ревизіоннаго Комитета 1 ноября 1902 года видно, что приходо-расходная книга на 1901 годъ выдана Его Преосвященствомъ, Преосвященнъйшимъ Евоиміемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ на 250 листахъ, шнуръ, печать и листы въ книгъ цълы, книга ведена по установленной формъ, статьи прихода и расхода записывались своевременно, къмъ слъдуетъ подписаны и членами Совъта училища и начальницей онаго ежемъсячно свидътельствованы; имъющіяся подчистки и поправки въ словахъ и цыфрахъ оговорены. Остаткомъ отъ 1900 года къ 1901 году поступило 2692 р. 67 к. Въ 1901 году поступило на приходъ 22555 руб. 85 к., всего съ остаточными 25248 р. 52 к. Израсходовано въ 1901 году 22197 р. 43 к. Къ 1902 году осталось 3051 р. 9 к. Отчетъ по содержанію училища въ 1901 году составленъ правильно. 2) ХХХИ съвздомъ усмотръно, что Совътомъ училища не представлено актовъ о состояніи библіотеки и архива училища въ 1901 году, каковые необходимо было имъть Комитету для повърки наличности ихъ. Постановлено: Настоящій журналь представить на благоусмотрине Его Преосвященства и просить Его рекомендовать Совъту епархіальнаго женскаго училища представлять ежегодно Ревизіони. Комитету акты о состояніи библіотеки и архива училища.

На семъ журналъ резолюція: Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Евенмія, отъ 7 декабря 1902 г. за № 3456: "Утверждается". чать и развлекаться; одному одновременно всёхъ заинтересовать возможно только общей бесёдой.

Но программа требуетъ изученія текста молитвъ, запов'вдей, сумвола в'вры. И все это требуется сд'ялать зд'ясъ, въ школ'я, въ одинъ часъ. По общему наблюденію учащихъ въ воскресныхъ школахъ, на домашнія работы ученицъ трудно расчитывать.

Зав'ядующему школой въ отчетномь году выпало заниматься съ тремя группами безъ зам'ястителя; такъ что въ его отсутствіе ученицы оставались безъ урока Закона Божія.

Обычно, урокъ Закона Божія по праздникамъ начинался воспроизведеніемъ дневного евангельскаго чтенія и объясненіемъ его. Затѣмъ выспрашивался данный урокъ— молитва или заповѣдь. Слѣдовала опять общая бесѣда по объясненію заповѣди или молитвы и воспроизводился текстъ ея старшими ученицами; младшія затѣмъ со словъ законоучителя повторяли; для занятій съ старшей группой оставалось рѣдко болѣе 10 минутъ: нужно провѣрить изученное въ послѣдній учебный день и объяснить новый урокъ.

При такомъ порядкѣ за отчетный годъ по Закону Божію было пройдено путемъ общихъ бесѣдъ слѣдующее: воспроизведены всѣ важнѣйшія событія Ветхаго и Новаго завѣта, въ І, ІІ и ІІІ группахъ изучены 10 заповѣдей, объяснена молитва Господня, заповѣди блаженства и частъ сумвола вѣры. Съ І группой велись отдѣльно бесѣды о христіанскомъ богослуженіи, о храмѣ, о видахъ церковныхъ службъ, о литургіи, о праздникахъ и постахъ; со ІІ и ІІІ группами частію повторялись, частію вновь изучались молитвы. Съ ІУ и У группами изучены главнѣйшія молитвы, 10 заповѣдей и кратко св. исторія Ветхаго и Новаго завѣта.

Въ I группъ изучено на урокахъ русскаго яз.: составъ простого предложенія, части ръчи, склоненія именъ существительныхъ прилагательныхъ, правописаніе этихъ частей ръчи.

По ариеметик'в ученицы I группы ум'вли производить вс'в 4 выствія ариеметическія надъ многозначными числами включительно до дъленія многозначнаго на однозначное.

Читали по славянски съ пересказомъ по Евангелію.

Въ связи съ уроками объяснительнаго чтенія преподаны главнъйшія событія Русской исторіи до Владиміра Мономаха включительно. По географіи россійской сообщены свъдънія объ озерахъ въ Россіи.

Учебнымъ руководствомъ по исторіи и географіи были книги Пуцыковича для народныхъ училищъ.

Во II группъ. По русскому яз. читали съ пересказомъ, заучивали наизусть стихотворенія, изучали правила правописанія съ сомнительными согласными, учились различать части ръчи—предметь и дъйствіе, писали диктантъ.

Но ариометикъ. Ръшали задачи на всъ дъйствія въ предълъ-100.

Въ III группѣ. По русскому языку—читали по букварю и разсказывали, учили наизусть стихотворенія. Изучали правила правописанія сомнительных в согласных в  $\delta$ , n, z,  $\kappa$ ,  $\partial$  и m;  $\delta$  и  $\delta$  знаки на концѣ и въ срединѣ словъ, писали диктанты. По ариометикѣ—сложеніе и вычитаніе и задачи на числа въ предѣлѣ—100; таблицу умноженія.

Въ IV группъ. По русскому яз.—читали коротенькія статейки по букварю; писали звуковой диктантъ на сомнительные звуки въ корнъ словъ:  $\mathfrak{d}-e$ ,  $\mathfrak{d}-n$ ,  $\mathfrak{a}-o$ ; по ариеметикъ ръшали устно и письменно задачи на сложеніе и вычитаніе въ предъль— 100.

Въ V группъ. По русскому языку—научились читать коротенькія статейки по букварю и разсказывали; писали звуковую диктовку; по ариометикъ учились считать десятками съ единицами до 100, ръшали задачи на сложеніе въ предълъ—100.

21 мая были произведены экзамены въ присутствіи всіхъ учащихъ школы подъ предсіздательствомъ епархіальнаго наблюдателя школь протої вем Михаила Лотоцкаго.

Но къ испытаніямъ этимъ явилось сравнительно мало уче-

ницъ—всего 32. По общему наблюденію и свидѣтельству лицъ, стоящихъ во главѣ воскресныхъ школъ, отмѣчается, что съ наступленіемъ весеннихъ мѣсяцевъ всегда уменьшается число посѣщеній этихъ школъ; такъ что со стороны администраціи школы была допущена оплошность въ позднемъ назначеніи экзаменовъ.

Произведенныя въ предълахъ изученнаго въ каждой группъ испытанія, по согласному мнънію всъхъ присутствовавшихъ, произвели пріятное впечатлъніе въ отношеніи усцъховъ, о чемъ и было занесено въ протоколъ, который за общимъ всъхъ присутствовавшихъ подписомъ со списками учащихся, письменными работами и въдомостями съ отмътками успъшности быль представленъ въ Енисейскій Епархіальный Училищный Совътъ.

Учительницы — вст безт исключенія — относились къпринятымъ ими обязанностямъ съ полнымъ усердіемъ и заслуживаютъ за свой совершенно безкорыстный трудъ на пользу бъдныхъ и обездоленныхъ дътей глубокой признательности и благодарности.

Учебный годъ закончился благодарнымъ Господу Богу молебномъ 22 мая и загороднымъ гуляньемъ, въ которомъ приняли
участіе кромѣ учащихъ до 50-ти человѣкъ учащихся; къ этому
дню, какъ школьному празднику, явились и тѣ ученицы, которыя
по разнымъ уважительнымъ и неуважительнымъ причинамъ давно
не посѣщали школу. Въ полѣ дѣти пили чай, играли; играми
руководили учительницы; послѣ были розданы всѣмъ лакомства и
къ вечеру возвратились всѣ вмѣстѣ съ учительницами въ городъ.
При прощаніи съ завѣдующимъ дѣти, по собственному-ли сознанію или по внушенію кого-либо изъ старшихъ, восторженно выражали свою благодарность за "все" и особенно за доставленное
имъ удовольствіе прогулкой.

Въ отношени денежныхъ средствъ школа воскресная была очень бѣдна. Между тѣмъ у нея есть и неотложныя нужды; прежде всего многія ученицы не имѣютъ средствъ пріобрѣсти нужныя имъ ученическія принадлежности: все это пріобрѣталось на частныя ножертвованія въ пользу образцовой школы; но ихъ было очень

недостаточно. Желательно бы имъть для сей школы опредъленное пособіе хотя въ количествъ 100 р., каковое пособіе могъ бы по справедливости удълить Енисейскій Епархіальный Училищный Совъть. Средства эти нужны не для роскоши, а для созданія необходимой для успъховъ дъла благопріятной учебной обстановки. На это имъють заслуженное право прежде всего безкорыстные труженики школы. Необходимо, чтобы у учениць было всенужное для правильнаго и безостановочнаго веденія дъла обученія, чтобы были ручки, карандаци, тетради и книжки. А при отсутствіи у школы необходимыхъ средствъ и бъдности учениць бываеть и за этимъ остановка въ дълъ, а это въ свою очередь не можеть не охлаждать энергіи и охоты учительниць.

Школа въ самомъ главномъ—въ отношении труда учашихъ расчитанная на благотворительность, по справедливости заслуживаетъ удовлетворенія ен скромныхъ матеріальныхъ нуждъ, на что она твердо надвется въ наступающемъ учебномъ году.

Завъдующій школой свящ. Варсонофій Захаровь.